

山东法制报

检察专刊

● 2018年1月10日 星期三 ● 总第6676期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

曹建明在山东省检察机关调研和看望慰问基层检察人员时强调

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 扎实做好落实党的十九大精神开局之年各项检察工作

元旦刚过，春节将至。1月3日至4日，最高人民法院党组书记、检察长曹建明到山东省检察机关调研，看望慰问基层检察人员。他强调，各级检察机关要持之以恒抓好党的十九大精神学习贯彻，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，扎实做好落实党的十九大精神开局之年各项检察工作，努力全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程贡献更多更优的检察力量。

3日下午，一下火车，曹建明就冒着严寒到泰安市岱岳区检察院看望基层检察干警，代表最高检党组向大家送上新年的祝福，并亲切慰问生活困难干警。他勉励大家要全面贯彻党的十九大精神，忠诚履职，在新时代展现检察新作为。

近年来，泰安市检察院积极顺应信息化发展潮流和司法体制改革要求，自主研发了智慧检务系统和检察官综合业绩评价系统。这两个系统有效对接全国统一业务应用系

统、检察队伍管理系统、案件质量评查系统，积极应用信息化建设新技术，广泛挖掘和智能分析数据资源，打破信息壁垒，推动大数据与业务工作深度融合，实现对员额检察员的精准、系统、客观评价，取得了明显的效果。曹建明饶有兴致地观看了系统演示，不时插话询问。他充分肯定山东和泰安检察机关在智慧检务建设上的积极探索和主动作为，勉励大家要进一步强化大数据思维，在智慧检务建设中贡献更多山东智慧，创造更多山东经验。

4日上午，曹建明在山东省检察院主持召开座谈会，听取部分在鲁全国人大代表的意见建议，并与检察干警面对面交流。在听取大家发言后，曹建明指出，学习好、落实好党的十九大决策部署，是当前和今后一个时期检察机关的首要政治任务。各级检察机关要持之以恒抓好党的十九大精神的学习贯彻，坚持理论和实践、历史和现实、当前和未来相结合，抓住突出短板和薄弱环节，大兴调

查研究之风，谋划好新时代检察工作，坚决维护习近平总书记全党的核心、党中央的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保党中央重大决策部署落地生根。

曹建明强调，要坚决贯彻党中央决策部署，居安思危、知危图安，坚决打击危害国家安全犯罪，坚决打击影响社会治安稳定、影响群众安全感的刑事犯罪，深入做好涉检信访工作和矛盾纠纷排查化解，更好地维护国家和社会稳定。特别是要与有关部门密切配合，坚持抓早抓小抓苗头，全力以赴做好反恐防暴各项工作。要依法惩治严重欠薪欠债行为，加大支持起诉力度，推动有关部门做好追赃挽损工作，切实维护农民工合法权益。要依法严厉打击侵蚀基层政权、危害农村稳定的黑恶势力犯罪，依法坚决铲除黑恶势力“保护伞”，不断增强广大人民群众安全感。

曹建明强调，要坚决落实习近平总书记和党中央要求，全力配合做好深化国家监察体制改革试点工作。在转隶的关键时刻，思

我省检察机关向生活困难检察干警发放救助金

“回去后，我将第一时间把省检察院党组的关怀转达给父亲，告诉他，领导和同志们始终牵挂着他这个检察老兵！增强他战胜疾病的信心！”在全省检察机关2017年度检察救助金发放仪式上，受助人员家属代表尚冬梅发言时动情地说。

虽逢小寒时节，但心暖人不寒。1月5日上午，山东省检察机关2017年度检察救助金发放仪式在济南举行，向因患重大疾病、生活特别困难的检察干警发放救助金。省检察院党组书记、检察长吴鹏飞出席，党组副书记、副检察长吕盛昌讲话，党组副书记、副检察长张振忠主持。

近年来，全省检察工作取得了优异成绩，浸透着全体检察人员的辛勤劳动和无私奉献。工作中，有的检察人员积劳成疾、身患疾病，有的因患重大疾病造成家庭生活困难。

高检院和省委、省政府及社会各界对检察机关慈善救助工作高度重视，相继制定出台了系列抚恤优待政策。2014年，在省慈善总会的关心协调和山东中烟工业有限责任公司、山东省鲁信投资控股集团有限公司的大力支持下，省慈善总会设立检察救助项目，当年救助96名检察干警。此后，救助范围不断扩大，救助重点更加突出，救助效果更加明显。4年来，全省检察机关共救助困难干警513名，发放救助金350万元。

为使身患疾病的检察人员及时得到救治、早日康复，减轻他们家庭的生活负担，经充分调研摸底，今年确定为因患重大疾病致生活特别困难的100名检察干警进行救助。省检察院党组副书记、副检察长吕盛昌讲话指出，检察机关永远都是大家温暖的家，省检察院党组组织实施困难救助，既是检察机关践行党的群众路线、深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要举措，也是积极参加社会公益事业、进一步落实从优待检的具体行动，更是全省各级院义不容辞的政治责任。

此次受救助的尚玉目，是枣庄市检察院一名退休干警，去年4月，他因突发脑中风导致身体瘫痪，住院达9个月，如今失语、吞咽困难，仍在做康复治疗。

尚玉目的女儿尚冬梅同样从事检察工作，是枣庄市市中区检察院政治处副主任，她表示，父亲突发重病，使全家措手不及，而省、市检察院党组的关怀备至，让她们全家倍感温暖。作为检察干警，自己充满了职业自豪感、荣誉感和归属感，一定坚定信心，不畏困难，矢志不渝做好本职工作。

省检察院党组成员、政治部主任张爱军宣读2017年度救助人员名单。省慈善总会、山东中烟工业有限责任公司负责人，省检察院机关各部门、直属事业单位负责人，受助人员代表参加仪式。

李明 赵正杰

“山东省人民检察院 青少年法治教育基地(青岛)”揭牌

本报讯 近日，“山东省检察院青少年法治教育基地(青岛)”在青岛市即墨区举行揭牌仪式。省检察院党组成员、副检察长黄敬波为基地揭牌。

基地与中小学生学习实践基地相结合，面积2340平方米，分11个主题馆和3条特色长廊，集普法宣传、犯罪预防、科普教育、社会实践多项功能于一体，让广大青少年在接受法律教育同时，增强预防犯罪和自护能力，不断促进其健康成长。

青岛市人民检察院青少年法治教育基地和即墨区人民检察院青少年法治教育基地也一同揭牌，构建起省、市、区三级检察机关青少年法治教育和法治实践新平台，标志着青岛市检察机关未成年人检察工作翻开崭新一页。

鲁剑轩

【编者按】
“在脱贫攻坚主战场展现新作为，努力交出群众满意的答卷。”2017年2月13日，吴鹏飞检察长向省检察院选派的第三批5名第一书记提出殷切期望。一年转眼过去，扶贫过程中他们发挥如何作用？所在的帮包村发生了哪些变化？本报今起推出系列报道，介绍孙承文、高永国、徐剑、颜华栋、王博五位第一书记在郯城县侯明集镇驻村帮扶的事迹，敬请关注。

作为省检察院第三批第一书记工作组组长，孙承文始终牢记吴鹏飞检察长“五个第一”的总要求，面对大事小事总是想得细之又细，碰见苦事难事总是做得实之又实。既带头做好自己帮包的何堂村各项工作，又努力带出一支工作精准、作风扎实、群众满意的检察官驻村队伍。

他大力加强村基层党组织建设。撰写帮包村党建调研报告，做到有的放矢；督促村支部认真执行“三会一课”等制度，实现“两学一做”学习教育的常态化、制度化；建立“四议两公开一监督”制度，精心处理村级事务；组织村党员干部重温入党誓词、参观廉政警示教育基地，提升宗旨意识和廉洁意识。

作为省派第一书记临时党支部宣传委员，孙承文编发69期省派郯城县“第一书记工作简报”；积极起草“‘第一书记在郯城’今日头条”信息，参与拍摄公益宣传片；参加省广播电台直播节目——《乡音乡情最难忘》。

孙承文通过深入走访，全面了解村民所盼，精准施策。目前，已硬化村内主路2公里，村民出行不再难；组织对围村河进行治理，积极建设美丽乡村；在党支部孔静珣书记带领下，争取省水利厅安全饮用水项目资金30万元，实现村自来水管网的升级改造；争取小农水建设资金30万元，组织招投标，为彻底改善村农田水利设施做好了准备。

他围绕精准扶贫，抓好产业项目。利用40万扶贫资金，建成三个标准化冬暖大棚，租给返乡创业的何万奎种植黄瓜和西红柿，春节将大量上市；为养殖户何传锋争取扶贫车间，扩大了养鸡规模，帮助其建起污染处理设备，走出“环保风暴”停产窘境；联系山东农业工程职业学院专家，指导瑞丰谷物种植专业合作社经营玉米收购存储业务，解除其后顾之忧。

孙承文积极参与扶贫公益活动。去年暑假期间，协调县检察院未检科干警和青岛农业大学支教队大学生，在村小学开展“关爱留守儿童，护航祖国未来”专题教育，受到群众好评。他还多次利用周末休息时间，参加县志愿者协会组织的“关爱牵手困境儿童”活动。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”在与群众朝夕相处、同甘共苦中，孙承文脸晒黑了，白头发多了，但与老百姓尤其是贫困户的感情却更深了，他也从一名省直机关干部，转变成了一名称职的驻村第一书记。

李明

建言献策，共话检察

——来自驻鲁全国人大代表的殷切期望

新年伊始，万象更新。对于山东检察机关来说，2018年注定将是书写崭新新篇章的不平凡之年。

1月4日，虽然屋外天气寒冷，但山东省人民检察院19楼的会议室却气氛热烈，暖意融融。最高人民检察院党组书记、检察长曹建明一行与驻鲁全国人大代表座谈会正在这里举行。8名驻鲁全国人大代表，省委常委、政法委书记林峰海，省检察院党组全体成员，省检察院全体处长及5位检察干警代表围坐在椭圆形会议桌周围，在轻松热烈的氛围中畅所欲言，共议共商贯彻落实十九大会议精神、进一步加强和改进新时代检察工作的大计。

就在3日下午，曹建明检察长一行在吴鹏飞检察长的陪同下，冒着严寒到泰安市岱岳区检察院看望基层检察干警，代表最高检党组向大家送上新年的祝福，并亲切慰问生活困难干警。

随后，曹检一行赶赴济南参加本次座谈会。“在岁末年初十分忙碌的时节，曹建明检察长来到山东，充分体现了最高检对山东检察工作的重视和支持，也是对我们全省检察机关的鼓舞和鞭策。”山东省检察院党组书记、检察长吴鹏飞首先代表省院党组和全省检察干警向曹建明检察长一行表示热烈的欢迎，并汇报了近年来山东检察工作情况。随后，曹建明检察长与8名驻鲁全国人大代

表、山东检察机关的5位检察干警代表面对面交流。

“曹检您好，我是一名有幸参加了2次全国人代会的人大代表，在这些年的履职过程中，我深切感受到了检察机关在履行宪法和法律赋予的法律监督的神圣职责时的决心。让我印象最深的是山东检察机关时刻保持与群众紧密相连，特别是在联系人大代表、征求代表意见的方面做的非常好。”山东省人大常委会委员、省人大法制委员会副主任吕明辰作为第一个发言的人大代表，十分激动的说。“2017年，发生了很多牵动人心、有影响、有震动的案件，我希望检察机关能够加强对办理这类有重大影响的大要案的指导工作，争取更好的法律效果和社会效果。”

“大家在全国两会期间对检察工作提出的意见建议我都有。不仅如此，大家在任何场合对检察工作提出的意见建议，我们也都详细记录、认真研究和落实。”曹建明边说边展示着应邀参加座谈的8位人大代表这几年对检察工作提出的意见建议，如数家珍地一一向代表们列举。他真诚地说：“希望大家今天少说肯定的话，多提批评意见。”曹建明检察长诚恳的态度赢得了全场热烈掌声。

“对于吴鹏飞检察长提出的‘跳出检察看全局，跳出检察干检察’我感触很深。”山东艺术学院副院长，民革中央委员，山东

省委副主席刘晓明代表回忆起这一年山东检察工作，仍然印象深刻。作为一名教育工作者，她希望检察机关能够重点防范打击校园暴力，进一步提高服务社会经济发展和保障民生的能力。

山东省卫生和计划生育委员会副主任，农工党省委副主席仇冰玉代表谈到：“我希望检察机关在今后的宣传工作方面能够更上一层楼，不仅要注重新媒体的宣传和应用，也要以形式活泼、更吸引人的方法做好宣传普法工作。”

仇冰玉的建议引起另一位代表——济南市人大常委会委员，济南阳光大姐服务有限公司董事长、总经理卓长立代表的共鸣：“这些年来，我感受到检察工作就在老百姓的身边，检察院就是人民的检察院。我希望检察机关能够推出更多的典型人物，以榜样的力量带动更多人。”另外，卓长立代表希望检察机关今后能够更好的服务经济发展，营造安全规范的新型服务业经济发展环境。

“希望最高检能够在今后的工作中加强对科研领域以及死刑复核方面的法律监督。”作为山东省聊城市人大常委会副主任、农工党聊城市委主委的孙菁代表提到，“我也一直很关注未成年人工作，希望检察机关能够继续深入推进未检工作建设。”

“未成年人工作确实很重要，就拿我工作中接触到的例子来说，近年来，不少青少

让人民群众有更多安全感

——德州市检察机关维护社会安全稳定推进平安德州建设侧记

职能，与公安、法院密切配合，深化严打暴恐专项行动，依法严厉打击涉黑涉恶、涉霸涉痞、涉枪涉爆、“黄赌毒”、多发性侵犯犯罪、涉众型经济犯罪和电信网络诈骗等犯罪行为，扎实开展打击“法轮功”等邪教组织专项行动，共批准逮捕各类刑事犯罪1609人，起诉2453人，同比分别增长15%、6%，批捕、起诉准确率均保持100%，有效维护了社会安全稳定。

强化监督护正义

元旦前，临邑县检察院在审查一起猥亵在校小学生案件时发现，犯罪嫌疑人利用学校监管漏洞，酒后驾驶摩托车窜至一小学外置女厕对被害人进行猥亵。该院在依法批捕犯罪嫌疑人后，又根据案件情况，依法向县教育局发出了《检察建议书》，建议对该小学立即予以整改，并对全县其他学校校外设置厕所情况进行排查、整改，及时发现、排除校园安全隐患，坚决杜绝此类事件再次发生。

据了解，德州市检察机关坚持聚焦主责主业，立足法律监督职能，积极部署开展扫

黄打非、保护知识产权、禁毒、打击传销、维护校园周边安全、“校园贷”、取缔“黑网吧”等30多项专项监督活动，通过向有关部门发出检察建议等方式，督促依法履职，营造了良好社会治理环境。

过去一年来，德州检察机关切实加强对侦查活动和刑事审判活动监督，依法监督刑事立案95件，监督撤案46件，追捕追诉318人，提出刑事抗诉37件，办理刑罰执行监督案件1621件，办理审判活动监督、执行监督案件125件，维护了当事人合法权益，促进了司法公正。

智慧检务深入平安建设神经末梢

“滴，滴滴……”2018年1月2日一上班，宁津县检察院执政局干警张禄禄登录“社区矫正e网通平台”，很快就收到系统发出的警告：“社区矫正人员刘伟12月份逾期未到司法所报到。”张禄禄立即通过平台予以监督，有效防止了一起脱管状况的发生。

据了解，该院切实加强对特殊人群的监督管理，针对社区矫正脱管漏管严重的问题，自

主研发了社区矫正e网通信息监督平台。该平台集公、检、法、司监督管理于一体，向下延伸至乡镇司法所、派驻检察室，形成贯通全县的社区矫正监督网络，变以往“实地检察”为现在的“网络监督”，实现了监督的即时性、全程性、同步性。

德州市检察机关紧紧围绕强化法律监督职能、维护社会安全稳定，大力推进智慧检务，积极研发应用检察服务大厅信息化服务平台、非羁押诉讼信息研判追踪监控平台、不起诉决定量化评估平台、未成年人权益保护检察监督平台、社区矫正e网通信息监督平台等十几项信息化系统软件，利用信息化手段将检察职能延伸到“村头、地头、街头”，把法律服务送到乡村社区、千家万户，贴近实际、贴近生活、贴近群众，打通了检察服务的“最后一公里”。

今后，我们将更加积极地发挥检察职能作用，用法治思维和法治方式来保安全、护稳定、促发展，全力推进“平安德州、法治德州、幸福德州”建设。”德州市检察院检察长郭晓东说。

高忠祥 吴静

孙承文：绝知此事要躬行

一年间